

17 Marca 2007

Razem przeciw ubóstwu...

210 dni zbierania podpisów

Pierwszy list informujący o przebiegu kampanii Apelu
„**Wykorzenienie skrajnego ubóstwa drogą do pokoju - Deklaracja Solidarności**”
210 dni do 17 października 2007, Międzynarodowego Dnia Walki z Ubóstwem

Apel można podpisać w internecie na stronie www.oct17.org/site/-apel-pl.html

W Polsce apel ten jest rozpowszechniany z inicjatywy Stowarzyszenia Przyjaciół
Międzynarodowego Ruchu ATD Czwarty Świat (www.atd.org.pl).

**17 Marca, 4150 podpisów przez internet
i 3500 podpisów na papierze na całym świecie**

W Polsce 70 podpisów przez internet i 45 podpisów na papierze

Wiadomości ze świata

Dostępnych jest wiele wersji apelu

Apel istnieje w trzech wersjach oryginalnych: angielskiej, francuskiej, hiszpańskiej. Jest również przetłumaczony na: niemiecki, bułgarski, arabski, kataloński, portugalski, chiński, holenderski, polski, suahili. Trwają prace nad tłumaczeniami: szwedzkim i sango. Poszukiwani są tłumacze języków: włoskiego, rumuńskiego, węgierskiego i rosyjskiego.

Deklaracja zachęca do refleksji

W Tanzanii, uczestnicy trwającego pół dnia spotkania, zostali zapytani: Co to znaczy być obrońcą praw człowieka? Każdy znalazł odpowiedź na podstawie sytuacji, z którymi miał do czynienia.

W Paryżu, dorośli zebrani wokół projektu ATD Czwarty Świat, zadawali sobie następujące pytania: Pamiętacie dokładnie sytuację, kiedy sami sprzeciwiliście się ubóstwu – swojemu, waszej rodziny, innych ludzi; kiedy powiedzieliście: « Nie, to nie może dalej tak trwać! ». Czy stanowiło to dla was drogę do pokoju?

Osoby pełniące ważne funkcje pomagają

Jacques Dermagne, **Przewodniczący francuskiej Rady Społeczno-Ekonomicznej**, podpisał deklarację i przekazał wiadomość:
Niezależnie od mojej osobistej deklaracji solidarności w

kwestii walki z nędzą i od postrzegania jej jako głównej drogi prowadzącej do pokoju na świecie, pragnę stwierdzić, że w znacznym stopniu - moim zdaniem - o godności narodów decyduje to, w jakiej mierze przyłączają się one do kampanii „wyciągniętych dłoni” na rzecz ludzi najbardziej pokrzywdzonych przez los.

Wszyscy ci, którzy mają to szczęście i wiodą życie pozbawione bolesnych doświadczeń, zaciągają ogromny dług wobec wszystkich pozostałych, czy to jednostek czy grup, będących ofiarami naszego wieku. Dług ten zawsze należy spłacać, w takiej czy innej formie, przede wszystkim wobec tych, którzy są wykluczeni i najbardziej potrzebujący: do nas należy ukazanie im na nowo światła nadziei, które powinno zawsze towarzyszyć w życiu.

Jacques Dermagne, grudzień 2006

Jacques Dermagne zaproponował przewodniczącym Rad Społeczno-Ekonomicznych na świecie, aby zapoznali się z Deklaracją.

Wśród znanych osób, które podpisały deklarację są :

Josep **Borrel Fontelles**, były prezydent Parlamentu Europejskiego - Frederico **Mayor**, były dyrektor UNESCO, Prezydent Fundacji : Kultura a Pokój - Dominique **Versini**, Rzecznik Praw Dziecka, Francja - Joël **Thoraval**, Rzecznik Praw Obywatelskich, Francja - Bracia **Dardenne**, producenci filmowi, Belgia - Elizabeth **Skarstedt**, vice-prezydent organizacji : Kanadyjscy Prawnicy dla Międzynarodowych Praw Człowieka - Nikolaus G. **Van Der Pas**, Dyrektor Generalny EURES - Anna **Záborská**, Przewodnicząca Komisji Praw Kobiet w Parlamencie Europejskim

W Polsce zmobilizowano również...

Od 20 grudnia – czyli dnia wystosowania apelu - nowe podpisy złożyli między innymi:

Marian **Andrzejczak**, Gliwice – Elżbieta **Balkiewicz**, student, Legnica – Łukasz **Batek**, Andrychów - Alicja Maria **Bochus**, pielęgniarka, Kielce – Ks. Marcin **Czajkowski**, ksiądz, Łódź – Maciej **Doruchowski**, inżynier, Warszawa – Kamila **Duszek**, uczeń, Ostrów Mazowiecka – Bernadeta **Głód**, ekonomista, Rzeszów – Jolanta **Grotowska-Leder**, profesor, Łódź – Brygida **Jałowa**, socjolog, Poznań, Marta **Kontny**, uczeń, Bytom - Marta **Krywczuk**, Etnolog, Poznań – Ewa **Kucharska**, Rzeszów – Marcin **Kulikowski**, Legnica – Jolanta **Musiał**, pedagog, Wrocław – Grzegorz **Niewolny**, Technik ekonomista, Drezdenko – Mariusz **Nowak**, pracownik socjalny, Górki k/Kielc - Kinga **Pietrusińska**, nauczyciel, Warszawa - Małgorzata **Polakow-Banaszkiewicz**, urzędnik, Łódź - Jarek **Południkiewicz**, Prezes Stowarzyszenia na Rzecz Dostępnego Budownictwa, Poznań – Monika **Pustówka**, nauczyciel Kielce – Barbara **Radziewicz**, Prezes Ogólnopolskiego Związku Bezrobotnych, Ełk – Bożenna **Rafalska**, ekonomista, Warszawa – Ewa **Sadowska**, lingwista i koordynator programu EuroMI, Poznań - Krzysztof **Śliwiński**, dyplomata, Warszawa – Andrzej **Stawiński**, prac. Socjalny, Kraków – Wielisława **Warzywoda-Kruszyńska**, profesor i socjolog, Łódź

Wiele osób zostawiło wraz z podpisami słowa poparcia. Kilka przykładów :

Czuję się solidarny ze wszystkimi, którzy chcą własnym wysiłkiem wspierać poprawę sytuacji na świecie, zadbać o siebie i o innych. Dlatego potrzebna jest solidarność tych osób, które same potrafią funkcjonować w społeczeństwie, ale nie zamykają się w swoim ciasnym świecie, próbują się dzielić tym co mają z innymi poprzez rozumne działania solidarnościowe. Nie dając, ale wspomagając.

Maciej **Doruchowski**

Bo każdy człowiek ma prawo do godnego życia.

Mariusz **Nowak**

Od wielu lat jestem zaangażowana w działania Fundacji Barka (www.barka.org.pl) pomagającej osobom w trudnościach zawodowych i społecznych przejść drogą "od wykluczenia do integracji". Mieszkałam przez 8 lat we wspólnotach Barki - samowystarczalnych gospodarstwach z osobami poszukującymi miejsca do życia i pracy, o których mówi się, że są "migrantami we własnym kraju" (www.euromi.info). To doświadczenie pozwoliło mi zrozumieć, że wszyscy powinniśmy wziąć odpowiedzialność za tych, którym się gorzej powodzi. Teraz mamy szczęście żyć w wolnej Polsce, gdzie rozwijamy inicjatywy ekonomii społecznej tj. Centra Edukacji i Integracji Społecznej spółdzielnie socjalne i przedsiębiorstwa społeczne, które uczą przedsiębiorczości dając szansę osobom długotrwale bezrobotnym bez środków do życia, uzależnionym, bezdomnym itp. powrócić na rynek pracy. Apele są

ważne bo one mogą zaalarmować instytucje publiczne europejskie i media, wskazywać na dobre przykłady i rozwiązania, pokazać, że ubóstwo nie jest anonimowe, że dotyczy konkretnych ludzi.

Ewa **Sadowska**

Uświadomienie wszystkim, że każdy jest człowiekiem, który ma prawo do szacunku

Maria **Bochus**

Wielu podpisujących wsparło apel rozpowszechniając go w swoich środowiskach. Wśród nich są : Pani Ewa Sadowska, z Fundacji Barka i Pan Stefan Wilkanowicz, z Fundacji Znak. Dziękując im, zapraszamy każdego do podobnego zaangażowania.

W Kielcach, grupa ATD Czwarty Świat pragnie poprosić dziennik lokalny, aby publikował deklarację na swoich łamach każdego 17-go dnia miesiąca, aż do 17-go października. To jeszcze jeden dobry pomysł, aby rozpowszechnić tą wiadomość dotyczącą solidarności z najuboższymi.

W Polsce trwają już przygotowania do Międzynarodowego Dnia Walki z Ubóstwem

W tym roku Polska będzie uczestniczyć w obchodach 17 października, Międzynarodowego Dnia Walki z Ubóstwem, bardzo aktywnie. W dniu 25 stycznia 2007 r. z inicjatywy dr Janusza Kochanowskiego, Rzecznika Praw Obywatelskich, odbyło się spotkanie przedstawicieli organizacji obywatelskich i instytucji zaangażowanych w przeciwdziałanie ubóstwu. Podczas spotkania ukonstytuował się Komitet Organizacyjny obchodów Międzynarodowego Dnia Walki z Ubóstwem.

Jeśli mają Państwo zamiar włączyć się w obchody 17 października realizując własny projekt, prosimy o poinformowanie o tym **Komitetu Organizacyjnego Międzynarodowego Dnia Walki z Ubóstwem, działającego pod patronatem Rzecznika Praw Obywatelskich** (e.wronska@brpo.gov.pl). Wasza inicjatywa zostanie umieszczona w ogólnopolskim programie opublikowanym na wielu stronach internetowych.

Jeśli chcą Państwo poznać lepiej historię Międzynarodowego Dnia Walki z Ubóstwem, zapraszamy na stronę :

http://www.atd.org.pl/article.php3?id_article=118

i zachęcamy do pobrania pliku « Ulotka ».

W dniu 1 lutego 2007 roku w Warszawie powołano Polski Komitet Europejskiej Sieci Przeciwdziałania Ubóstwu (EAPN - www.eapn.org). Celem Polskiego Komitetu jest m.in. monitorowanie i recenzowanie działań zadań państwa w sferze walki z ubóstwem i wykluczeniem społecznym oraz współkształtowanie polityki społecznej w tym zakresie, na poziomie ogólnopolskim oraz europejskim. Kontakt z sekretarzem Komitetu : Kamila Płowiec – Tel (022) 826 52 46 - e-mail: kamila.p@wrzos.org.pl